
Nevarni časi se bližajo, vsa poročila iz 
dežel evropejskih velevlasti razpravljajo vpra
šanje, alj se ima kmalu začeti veliki boj med 
narodi in državami, bodisi med Nemčijo in Fran
cozko, ali med Avstrijo in Rusijo, ali oboje na 
jednokrat. Angležka vlada je tudi sila so
vražna Rusiji, ker se njej zdi nevarno vedno 
napredovanje Rusov v Aziji : Angležka se začenja 
bati za Indijo, in rada bi bila našla zaveznika 
proti Rusom. Ravno sedaj misli, našo Avstrijo 
si pridobiti za takega zaveznika, ker so si v 
Bolgariji navskriž avstrijanske težnje z ruskimi. 

V tako nevarnem času treba je, da tudi 
Slovenci resno premišljujemo, kaj je naša dolžnost, 
kje^so naše težnje? Tako premišljevanje je tem 
bolj potrebno, ker se nahaja tudi pri nas neko
liko politikov in časnikarjev, ki presojujejo vse 
zadeve le z ozirom na narodnost — ki so tedaj 
prijatelji Rusov na vsak način, brezpogojno, 
le zavoljo tega, ker so Rusi Slovani, kakor mi. 

Res je, da smo Slovani, ali nečemo po
zabiti, da smo tudi Avstrijani! 

Avstrija se je bojevala na vzhodu proti 
Turkom skoro 300 let, in zabranila Osmanlijem 
napredovanje v Evropi. Ali ravno, ko je Tur
čija začela pešati, tedaj je tudi jenjala Avstrija 
na vzhodu svojo moč pokazati. Blizo 100 let 
nismo nič več storili na vzhodnih mejah, pre
pustili smo tlačene narode svojej osodi — naša 
politika se je brigala za Nemčijo in za Laško, 

Avstrija na vzhodn. 

pa nič več za jugoslovanske narode in za Ru
munijo. Poprej je bilo drugače: 

Knez Evgenij — plemeniti — 
Htel je carju spet dobiti, 
Grad i mesto Beligrad! 

Zgodovina pa, ki deli vence in vspehe vsa
kemu pametnemu delovanju, nam ni delila no
benega vspeha za našo nemško in laško poli
tiko, zgubili smo na Laškem dežele in upliv, 
zgubili smo v Nemčiji prvaštvo med zavezniki, 
in pruski kralj je postal nemški car. Zgodo
vina nam je tedaj dokazala, da ne opravimo 
ničesar na zahodu, prisilila nas je, da se lotimo 
zopet naše naloge na vzhodu. 

Ta naloga ni prazna ideja, ni domišljena. 
Kakor se govori v Nemčiji, Angliji, v Ameriki 
o „težnji proti zapadu", tako se mora po pra
vici govoriti v Avstriji o težnji pVoti vzhodu. 
In to;yr dvojnem pomenu. ■ 

Prvič je.; znano, da ;mfed 10 Slovenci, ki 
zapustijo svojo domovino, $V'gotovo 8 se pre
seli na Hrvaško, ali še da'rje proti vzhodu. Pa 
tudi med avstrijskimi Nemfci najdeš ravno tako 
romanje proti vzhodu V Mariboru n. pr. naj
deš na stotine Korošcev, malov Hrvatov. Na 
Koroškem pa boš na prste štel Stajarce ali celo 
Hrvate. 

Tako gre ljudstvo po Dravi in po Savi 
navzdol pa tudi ob Dunavi se izseljujejo Av
strijani močno proti vzhodu. Vže pred 10 leti 
sem imel priložnost, govoriti z nekim avstrij
skim zdravnikom, ki biva v Bukureštu vže svo
jih 25 let. Ta mi je potrdil, da biva več ko 
13.000 Avstrijanov v samem Bukureštu. 

Ako se hočeš prepričati, dragi čitatelj, 
koliko važno je to preseljevanje za Slovence, 
primeri v državnem zakoniku politično in sodno 
organizajo Stajarske dežele iz leta 1854 s ta
isto iz leta 1878. Primeri števila prebivalcev 
posameznih okrajev, in čudil se bodeš, da se 
m a n j š a ljudstvo v 7 štajarskih slovenskih 
okrajih! Jeli mogoče? Ko sem zagledal 1. 1868 
taka manjša števila, povprašal sem župnike in 



dekane, ali se res med Slovenci porodi manje 
ljudi nego jih umrje? Ni res! mi je vsaki od
govoril — ali močno se izselijo na Hrvaško in 
še dalje. 

To seljevanje ima dosti razlogov; pri nas 
je zemlja vže dosti obljudena, in ne najde vsak 
lehko svojega kruha; v jutranjih deželah pa je 
še manje ljudstva. Nadalje je pri nas od nekdaj 
bilo več učilnic, več obrtnije in trgovine — s 
kra tka pri nas se je vsakdo lehko naučil, pri
vadil se lehko nekemu delu. Po jutranjih de
želah pa je bilo primerno malo učenih ljudi, 
manje obrtnikov, kupčijskih pomagačev in knji
govodij, manje učiteljev in profesorjev, inže
nirjev in stavbenih mojstrov. Le za kupčijo 
so marali od nekdaj Židi, pa tudi Srbi so po
kazali zmirom dosti kupčijske zmožnosti. 

(Dalje prih.) 


